

SOKAKAT VONZ A FOGARASI-HAVASOKBA AZ ORSZÁGBAN EGYEDÜLÁLLÓ LÉTESÍTMÉNY

Hotel várja a hó és jég szerelmeseit a Bâlea-tónál

Európa fővárosainak látványosságait megidéző jég-hotel várja a tél és a hideg szerelmeseit a Fogarasi-havasokban mintegy kétezer méteres tengerszint feletti magasságban. A Bâlea-tónál idén tizenhatodik alkalommal megépített, a külföldi és hazai turisták körében népszerűségnek örvendő jég-hotel 100–150 eurós áron kínál „sarki élményeket” vendégeinek.

» D. SZ.

Nem kell az Északi-sarkig utazniuk azoknak, akik igazi sarkkört élményekre vágnak, ugyanis jég-hotel várja a hó és jég biródmánának szerelmeseit a Bâlea-tónál. A Fogarasi-havasokban mintegy kétezer méteres tengerszint feletti magasságban található igluszerű létesítmény karácsony előtt nyílt meg, idén pedig tizenhatodik alkalommal várja a vendégeit. Az országban egyedülálló látványosság rendszerint sok



FORRÁS: FACEBOOK/HOTEL OF ICE ROMANIA

A külföldi és hazai turisták körében népszerű létesítményben étterem és bár is várja a vendégeket

külföldi turistát vonz Szeben megyébe, leginkább külföldiek keresik fel a Bâlea-vízeséstől csak felvonóval megközelíthető vendéglátó helyiséget, amely nemcsak karácsony és szilveszter idején, hanem egész tava-

szig telt házzal működik – olvasható a News.ro hírportálon. Idén a foglalások nagy része nagy-britanniai, de számos vendég érkezik Izraelből, és nyugat-európai országokból is, ezenkívül a hotel közösségimédia-felületére feltöltött képek szerint a jég-hotel nagy népszerűségnek örvendett az elmúlt napokban a romániai turisták körében is.

A Kercisóra (Cârțișoara) község területén kialakított tízszobás hotel körülbelül egy hónap alatt épült fel, mind a szobákat, mind azok bútortartatát – ágyak, éjjeliszekrények, asztalok, székek – a befagyott Bâlea-gleccsértő jégéből kivágott kockákból és a környéken található hósapkákból készítették, a külön bejáratú szobák bejáratát pedig hőtartó függönyvel oldották meg. A hotelben körülbelül –1 és 2 Celsius-fok körül alakul a hőmérséklet, a vendégek matraccal, báránybundával letakart jégágyon alszanak speciális hálósáokban. A hotel idei

» Idén a foglalások nagy része nagy-britanniai, de számos vendég érkezik Izraelből és nyugat-európai országokból is, ezenkívül a hotel közösségimédia-felületére feltöltött képek szerint a jég-hotel nagy népszerűségnek örvendett az elmúlt napokban a romániai turisták körében is.

témája az európai sokszínűség, a szobákat a fővárosokról nevezeték el, a berendezés és a dekorációk is ezekhez igazodnak, London, Amsterdam, Lisszabon, Dublin, Bukarest, Párizs, Róma, Athén, Berlin és Madrid világát idézik. A brit turisztikai projekt közreműködésével megépített hotelben étterem és bár is működik, amely idén jelölést kapott a LUXlife brit életmódmagazin által szervezett Restaurant and Bar Awards 2023-as díjátadón való részvételre – közzölték a szálloda illetékesei a Facebook-oldalukon.

A turisztikai látványosságként működő hotelben a kétszemélyes szobák ára 100–150 euró körül alakul éjszakánként, a létesítmény hivatalos honlapja szerint szilveszterre minden szoba elkelt. Az ötletgazdák a szálló mellé egy jég-templomot is terveznek az ünnepek után, a jégkomplexum átadására januárban kerül sor.



FORRÁS: FACEBOOK/HOTEL OF ICE ROMANIA

Mind a szobák, mind azok bútortartatát a Bâlea-tó jégéből kivágott kockákból építették

Ársapka, flexel, hangemberkedés, árnyvonal az év szavai

» KRÓNIKA

Az ársapka, a hangemberkedik, a flexel és az árnyvonal kifejezések lettek a 2022-es év szavai – írta szerkesztőségünkhez eljuttatott közleményében a Petőfi Kulturális Ügynökség (PKÜ). Nyelvészek egy közössége 2010 óta kiválasztja, megszavaztatja és közlést teszi az év szavait, idén a PKÜ Kazinczy Műhelyének közreműködésével tették mindezt. Az év szava az ársapka lett. Amint Balogh F. András egyetemi professzor a közleményben fogalmaz, az öreg kontinens országainak nagyon különböző kormányzatai eltérő, vagy sok esetben mégis egybecsengő módszerekkel igyekeznek félig-meddig úrrá lenni a válságon. A tág eszköztár egyik eleme az ársapka lett, azaz a maximált hatósági ár. Ez az új szóképző jellemzi talán a legtalálékosabban a 2022-es évet, mert benne van a háború és az infláció is mint ok. Magyarországon az üzemanyagok esetében nagy népszerűsége lett az ársapka, ezért erre a termékre saját változat keletkezett, az „olajsapka”. De nem csak Magyarország próbálkozott ezzel a piacgaz-

daságnak ellentmondó módszerrel, sokan mások is megtették, a német nyelvterületen például fedőt tettek az árakra (Preisdeckel), a románok menyegyzetet, a magyar nyelvben is ismert plafont húztak az árak fölé (plafonarea prețurilor), Izraelben hatóságilag felügyelt árat vezettek be (חוקי פיש). Szlovákiában a „cenový strop” terjedt el, míg máshol nyugodtan szállhattak az árak, nem volt „prezzo massimo”, ahogy azt az olaszok szokványos kifejezése tartja.

Az év antiszava a hangemberkedés lett: a tevékenység a kommenthúzóakra, a megmondóemberekre és a fotelforradalmárokat jellemző, számukra csak fekete-fehér, igen-nem létezik, átmenet és árnyalat nem. „A billentyűzet-Toldik mindig mindenre tudják a választ, és a cselekedet helyett mindig megmondják, hogy kinek mit kellene tennie... Fogjuk meg és vigyék, majd én megmondom hogyan! Óriási a cselekvés és a szavak közti különbség. A lájkmesterek vátesznek és lángoszlopnak képzeleik magukat, miközben »osztják az

észt» – fogalmazott Minya Károly nyelvész. Kifejtette, a hangemberek azok, akiknek mindenről van határozott véleményük, kérésre vagy anélkül megmondják a nagy igazságokat és bölcsességeket, többnyire tét és illetékeség nélkül. Széchenyi szájhazafinak nevezte őket. Az év ifjúsági szava a flexel ige lett, amelynek jelentése: 'valaki kérkedik, felvág valamivel', 'menőzik'. „Nem szokatlan a nyelvben az, ha egy márkanevből ige válik: ilyen volt a fénymásológépeket (is) gyártó Xerox nevéből a xeroxol (fénymásol), a Facebook nevéből a facebookozik (használja, pörgeti a Facebookot), és ilyen az elektromos kéziszerszámokat gyártó Flex nevéből a flexel (sarokcsiszolót használ, sarokcsiszol). Az sem szokatlan, hogy az ifjúsági nyelvben és a szlengben a szavak a köznyelvitől eltérő jelentést kapnak: benéz (téved, rosszul mér föl egy helyzetet), oltás (csipkelődés, gúnyolódás), király (nagyon jó, szuper). A flexel csak néhány éve adható ebben a jelentésében, mivel a felvágásra, menőzésre okot adó elektro-

» A tág eszköztár egyik eleme az ársapka lett, azaz a maximált hatósági ár. Ez az új szóképző jellemzi talán a legtalálékosabban a 2022-es évet, mert benne van a háború és az infláció is mint ok.

nikai vagy ruházati termékek (okos-eszközök, márkás kiegészítők, drága ruhadarabok) nagyfokú gyarapodásával került be igazán a használatba” – írta Pölcz Ádám nyelvész.

Az év költői szavát, az árnyvonalat egy korszakjellemező, élményszerű versből választották. 2022-ben Acsai Roland Hexameterek a kamaszkorról című, klasszikus versformában született verséből vették az árnyvonal szót mint költői találmányt, egyedi szóalkotást. A versben megidézett kamaszkor jellemzői: messzi, percnyi, elszáradt, kipufogott, átutazott, és végkicsengésként jelenik meg a költői árnyvonal: „Árnyvonal indul időben az árnyak után: a kamaszkor”. „Az árnyvonal a nosztalgikus, fájdalmas-elmúlásos-örömös emlékezés szimbóluma lesz. A szó maga bevonza az aranyvonalat szavunkat is, mely szerepel Kosztolányi egyik versében (Kanada földjén valahol / egy aranyvonal zakatol), de a szakrális vonatkozású, 1938-as aranyvonalat is, mely a Szent Jobbot hordozta körül az országban” – írta Balázs Géza nyelvész.